

зданія предположена на слѣдующій годъ, средства почти изъисканы, планъ и смѣта отосланы въ Училищное Отдѣленіе. Тогда Владыка преподаль нѣсколько руководственныхъ свѣдѣній по постройкѣ, показавъ свою практическую опытность и въ этомъ. Послѣ пѣнія «Достоинно есть», преподавъ благословеніе каждому школьнику, Владыка изъ школы въ сопровожденіи толпы прихожанъ, стоявшей все время около школы и слушающей въ открытыя окна, какъ Его Пресвященство яснытываетъ ихъ дѣтей, прослѣдовалъ въ квартиру священника. Здѣсь, во время предложенной трапезы, онъ бесѣдовалъ съ хозяиномъ, священникомъ, о приходѣ, о введеніи общаго пѣнія въ церкви во время богослуженія и о другихъ предметахъ. Преподавъ ему и его семьѣ благословеніе, Владыка изволилъ собираться въ дальнѣйшій путь. При выходѣ на крыльцо, упоенная милостивымъ и привѣтливимъ отношеніемъ Архипастыря, ожидавшая его здѣсь толпа крикнула: «Владыка благослови насъ». Владыка съ отеческой улыбкой на лицѣ благословилъ всѣхъ разомъ и сѣлъ въ поданный ему экипажъ, а довольная толпа опять крикнула: «благополучнаго пути». Видимо было, что паства переживала одни чувства съ своимъ пастыремъ. При торжественномъ звонѣ колоколовъ Владыка отбылъ въ село *Тундутово*.

(Окончаніе будетъ).

Пятидесятилѣтіе пастырскаго служенія о. протоіерея Александра Васильевича Чаева, настоятеля Покровской церкви слободы Николаевской, Царевскаго уѣзда.

День 4 сентября 1905 года былъ ознаменованъ въ слободѣ Николаевской выдающимся событіемъ—празднованіемъ пятидесятилѣтняго юбилея достоуважаемаго о. протоіерея Александра Васильевича Чаева. Пятидесятилѣтіе его священнослуженія исполнилось еще 20 іюля, но по причинѣ неокончившихся полевыхъ крестьянскихъ работъ и въ виду того, что прихожане выразили желаніе принять участіе въ чествованіи своего уважаемаго пастыря въ возможно большемъ числѣ, празднованіе юбилея и было перенесено на вышеозначенное число.

О. протоіерей Александръ Васильевичъ Часвъ, уроженецъ Рязанской губерніи, первоначальное образованіе получилъ въ скопинскомъ Духовномъ училищѣ, а закончилъ его въ Астраханской Духовной Семинаріи. По окончаніи курса онъ былъ рукоположенъ Высокопресвященнѣйшимъ Евгеніемъ 17 іюля 1855 года во діакона, а 20 числа во священника къ Донской церкви станицы Грачевской. 1862 г. марта 2 дня перемѣщенъ къ Рождество-Богородицкой церкви с. Жуткура, 1864 г. — къ Покровской церкви с. Средне-Ахтубинскаго и наконецъ 1874 г. 17 іюля перемѣщенъ къ Покровской церкви слободы Николаевской. 1874 г. ноября 7 дня былъ утвержденъ въ должности благочиннаго, каковую должность проходилъ въ теченіе 17 лѣтъ до 1892 г. мая 23 дня. За свою долготѣльную службу о. Александръ въ теченіе 30 лѣтъ былъ законоучителемъ сначала станичной школы, затѣмъ церковно-приходской и наконецъ сельской. За заслуги по духовному вѣдомству, отличную и усердную службу о. Часвъ былъ награжденъ: 1870 года ноября 16 набедренникомъ; 1876 г. апрѣля 3 скуфьею; 1881 г. апрѣля 18 дня камилавкою, 1896 г. іюля 17 дня наперснымъ крестомъ; 1904 года преподано благословеніе Св. Синода; 1905 года мая 6 награжденъ саномъ протоіерейя и 1889 г. февраля 3 за прослуженіе съ особеннымъ усердіемъ въ должности благочиннаго 12 лѣтъ Высочайше сопричисленъ къ ордену Святой Анны 3 степени.

Правднованіе юбилея началось торжественнымъ богослуженіемъ всенощного бдѣнія въ храмѣ Покрова Пресвятыя Богородицы, при которомъ юбиляръ настоятельствуетъ болѣе 30 лѣтъ. Всенощное бдѣніе и литургію совершалъ самъ маститый юбиляръ въ сослуженіи мѣстнаго о. благочиннаго, четырехъ іереевъ и двухъ діаконозъ при пѣніи хора Николаевской церкви. Просторный храмъ, построенный благодаря особеннымъ трудамъ и заботамъ о. Александра, не могъ вмѣстить всѣхъ желавшихъ посмотрѣть на торжественное соборное служеніе и помолиться за маститаго старца. Съ глубокимъ благоговеніемъ о. Александръ совершалъ богослуженіе и трогательно было смотрѣть на его умиленное и сіявшее лицо добротой, взволнованное торжественной минутой. Послѣ причастнаго стиха сослуживцемъ его священникомъ о. К. Поляковымъ — было сказано почувствованное слово на тему: „Предъ лицомъ сѣдаго востани и почти лице старче“.

Въ теплыхъ словахъ о. Поляковъ развилъ ту мысль, что долголѣтіе есть рѣдкое явленіе и какъ особенная милость Божія посылается за благочестивую и добродѣтельную жизнь, каковою жизнію и отличается чевствувемый о. протоіерей.

По окончаніи литургіи юбиляромъ въ сослуженіи 10 священни- и 4 діаконовъ торжественно былъ отслуженъ благодарственный моле- бенъ съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Георгію и чествующе- му юбиляру.

По окончаніи литургіи происходило самое чествованіе глубоува- жаемаго о. Протоіерея. Сначала о. благочиннымъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ отъ духовенства IV благочинническаго округа.

20 іюля сего 1905 года исполнилось пятидесятилѣтіе твоего священнослуженія, а окончить пятидесятилѣтіе самостоятельной служ- бы, какъ ты нынѣ окончилъ, весьма немаловажное явленіе:

Обозрѣвая твою полувѣковую дѣятельность, нельзя не обратить вниманія на то, какого рода она была. Это родъ дѣятельности самый важный, самый трудный и отвѣтственный. Задача пастыря церкви постепенно поднимать религіозно-нравственный уровень пасомыхъ, такъ какъ религіозность и нравственность самыя высокія качества и самое высшее достояніе человѣка. Образовывать же и исправлять сво- бодно нравственную сторону человѣка есть одна изъ труднѣйшихъ за- дачъ пастыря церкви. И вотъ на этомъ то не блестящемъ съ виду, но важнѣйшемъ въ сущности дѣлѣ и труднѣйшемъ поприщѣ ты досто- йно потрудился 50 лѣтъ. Ты прежде всего былъ достойнымъ при- мѣромъ для своихъ пасомыхъ. Всѣмъ извѣстна твоя религіозность, твое строгое соблюденіе уставовъ церкви, твое воздержаніе, твое нез- лобіе и смиреніе. Обращаясь съ своими пасомыми и воспитывая ихъ, ты шелъ къ своей цѣли тихо, ровно, спокойно и въ тоже время не уклонно. Важно и то обстоятельство, что большая половина твоей по- лувѣковой службы совершена въ одномъ и томъ же приходѣ. Обра- щаясь съ одними и тѣми же пасомыми, ты имѣлъ возможность луч- ше узнать слабости и недостатки ихъ и выискивать лучшія и болѣе подходящія къ нимъ средства исправленія и нравственнаго воспитанія ихъ. Долголѣтнее пребываніе твое среди одной и той же паствы сви- дѣтельствуютъ о томъ, что ты жилъ во взаимномъ мирѣ и любви съ

пасомыми и всегда былъ доволенъ тѣмъ, что имѣлъ и не искалъ большаго.

Кромѣ отношеній къ пасомымъ у тебя были отношенія товарищескія и семейныя. Что касается отношеній къ товарищамъ и сослуживцамъ, то каждый изъ насъ по опыту знаетъ твое прямоту, твою искренность въ отношеніи къ друзьямъ и сослуживцамъ, за каковыя качества ты и пользовался любовью и уваженіемъ съ нашей стороны. Что же касается твоей семейной жизни, то тебя болѣе чѣмъ кого либо постигали въ семейной жизни тяжкіе удары и испытанія, но ты не падалъ духомъ, не пустилъ себя поколебаться въ вѣрѣ и предаться унынію, но мужественно переносилъ испытанія.

Наконецъ, проходя свое полувѣковое служеніе церкви Божіей, ты въ теченіе 17 лѣтъ несъ еще многосложныя обязанности благотворнаго. Какъ человѣкъ жизненнаго опыта и честной души, ты былъ истиннымъ начальникомъ и добрымъ совѣтникомъ для подвѣдомственнаго тебѣ духовенства. За свое сердечное и отеческое отношеніе ты пользовался любовью и уваженіемъ и добрая память о тебѣ — какъ благотворномъ — сохранилось до настоящаго времени.

Пусть же воспоминаніе о днѣ, закончившемъ полувѣковую твою дѣятельность, которую ты честно выполнялъ возложенный на тебя долгъ, будетъ лучшею на землѣ наградою для тебя за труды. Подносимая же нами сія св. икона пусть будетъ знакомъ всегда почивающаго на тебѣ Божія благословенія и свидѣтельствомъ нашей братской любви къ тебѣ.

При послѣднихъ словахъ была поднесена о. Александру отъ духовенства икона Спасителя въ серебро-позлащенной ризѣ, которую юбиляръ принялъ съ благоговеніемъ, предварительно приложившись къ ней.

Послѣ духовенства чествовали своего почитаемаго батюшку прихожане Покровской церкви. Они поднесли ему икону св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, а председатель церковно-приходскаго попечительства прочелъ слѣдующій адресъ отъ прихожанъ:

Въ знаменательный день 50 лѣтня священнослуженія вашего и вашей пастырской дѣятельности, мы прихожане Покровской церкви, имѣющіе болѣе 30 лѣтъ счастіе видѣть васъ своимъ пастыремъ, приносимъ вамъ свое чистосердечное привѣтствіе. За все это время вы

были вѣрнымъ благостителемъ, добрымъ, кроткимъ и внимательнымъ наставникомъ вѣренной вамъ паствы, научая всѣхъ, какъ нужно вести истинно-христіанскую жизнь и подавая тому примѣръ. Въ знакъ глубочайшаго уваженія къ вашей долготѣйшей и многотрудной пастырской дѣятельности примите, досточтимый батюшка, отъ своихъ прихожанъ образъ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго, да будетъ сей образъ памятникомъ нашего къ вамъ сыновняго расположенія и продлитъ Господь по молитвамъ Владычицы и св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго жизнь вашу на многіе годы.

Въ заключеніе чествованія выступилъ духовникъ IV благочинческаго округа, священникъ о. Михаилъ Юдинъ и произнесъ слѣдующую рѣчь:

Ваше Высокопреподобіе,

Достоуважаемый о. Протоіерей Александръ Васильевичъ!

Къ торжественнымъ заявленіямъ уваженія и любви, получаемымъ тобою отъ представителей церкви и общества, а также и къ участию въ общественной молитвѣ о тебѣ да позволено будетъ и мнѣ, съ сѣверо-востока нашей епархіи, присоединить свой слабый, но искренній голосъ любви и сердечной признательности къ тебѣ, въ сей многознаменательный день, полувѣковой труженникъ на нивѣ Господней.

И чту въ лицѣ твоёмъ великаго стража вѣры, благопопечительнаго отца, съ любовью и заботою слѣдящаго за своимъ многоразнороднымъ семействомъ твоей паствы. Ты, въ продолженіе 50 лѣтняго своего служенія, обучалъ ея вѣрѣ и доброй жизни, поучалъ не только словомъ, но и собственнымъ примѣромъ жизни своей.

Твои необильныя рѣчи, но краткія назиданія, основанныя на опытѣ жизни, общей тебѣ и твоимъ прихожанамъ, никогда не останутся праздными и безплодными въ сей жизни и будущей.

Наконецъ твой практической умъ и таковыя же совѣты въ продолженіе твоего благочинническаго семнадцатилѣтняго поста, которыми руководился въ молодые годы своего служенія, никогда неизгладятся изъ моей памяти. Ты, какъ чадолюбивый отецъ, съ любовью и присущей тебѣ охотой всегда передавалъ мнѣ все изъ своей практической жизни, и изъ всего, тобою сказаннаго, я извлекалъ для себя

полезное и по силамъ возможности примѣнялъ въ своей жизни, признаюсь, не бесполезно.

Никогда я не забуду тебя, досточтимый юбиляръ, за твои отеческіе совѣты и радушиное расположеніе ко мнѣ. За такое съ твоей стороны ко мнѣ расположеніе я остаюсь къ тебѣ на вѣки благодарнымъ и буду молить Всевышняго, да продлитъ Онъ дни жизни твоего служенія церкви, обществу и государству на многія и многія лѣта.

Послѣ богослуженія о. Александръ пригласилъ духовенство, знакомыхъ, и почетныхъ прихожанъ откушать хлѣба-соли. За столомъ были произнесены тосты за Государя Императора Преосвященнѣйшаго Георгія и за масгитаго юбиляра; а священникъ о. Е. Никольскій сказалъ краткую рѣчь, въ которой мѣтко охарактеризовалъ отношеніе юбиляра — какъ благочиннаго къ подвѣдомственному ему духовенству.

Такое единодушное чествованіе уважаемаго о. протоіерея Александра Васильевича Чаева было вызвано его высокими душевными качествами какъ человека глубоко религіознаго, честной души, незлобиваго и миролюбиваго, какими качествами онъ пріобрѣлъ всеобщую любовь и уваженіе, какъ со стороны духовенства, такъ прихожанъ и всѣхъ его знающихъ.

С. П. В.

Изъ газетъ и журналовъ.

О предстоящемъ помѣстномъ церковномъ соборѣ и о реформѣ духовныхъ школъ.

Наша церковная Власть, въ лицѣ Св. Синода весною 1905 г. просила Его Императорское Величество созвать для устроенія дѣлъ церковныхъ Всероссийскій помѣстный соборъ. Но тяжелыя обстоятельства на Дальнемъ Востоку не дали Государю Императору возможности привести въ исполненіе это благое намѣреніе. Нынѣ же, 27 декабря 1905 г. особымъ рескриптомъ на имя Сиб. митроп. Антонія Государь Императоръ призвалъ исполнѣе благовременнымъ произвести нѣкоторыя преобразованія въ строѣ нашей отечественной церкви на твердыхъ началахъ вселенскихъ каноновъ, для